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Budapest, január 19. 
Bán ffy béke feltételeit az 

ellenzék nem tartja, elfo­
gadhatónak.

A béke próbája.
Tárgyalások az országgyűlési 

ellenzékkel, alkudozásuk továbbra 
is — ennél tovább tehát nem jut­
hatott siralmas politikai helyzetünk. 
Ma ismét harczias a hangulat s az 
ellenzéki lapok fölhívják az elv­
társi képviselőket, siessenek Buda­
pestre. Az uj bécsi útból Bánffy 
olajággal nem tért vissza. A béke 
a rend véghetetlen szükségét azon­
ban érzi mindenki, mert a politikai 
élet tengődése az egész közélet min­
den lüktető erejét hagymázossá 
teszi. Így ország, nemzet nem élhet. 
Egészségét hát vissza kell adni, de 
a hideg borogatást és zuhanyt 
hagyják meg a Kneip-féle gyógyí­
tási módnak. Egy nemzet mezítláb 
nem járhatja a maga útját és be 
nem pólvázhatják keze lába leszo­
rításával.

Ma az ellenzéki pártok tanács­
koznak Bánílv üzenetén, ami válasz 
az ellenzékiek Írásban foglalt kí­
vánságaira. Ezeket a kívánságokat a 
felség nem fogadta el, heiyeltök most 
a kormány adja elő a maga kíván­
ságait. Hivatalos formában ezeket 
ugyan még csak a beavatottak is­
merik, de a politikában a titkok 
rendesen arra valók, hogy titkok 
ne legyenek, hát eléggé ismeretes 
már, mit kíván a kormány béke 
fejéoen.

A választói jog kiterjesztésébe 
nem megy bele, de a válasz­
tási panaszok elintézésére a kúriai 
bíráskodást megadja. A házszabá­
lyok szigorú módosítását is köve­
teli még pedig az elnök hatalmi 
körének olyan kiterjesztésével, mely­
nél fogva egyes képviselőket az 
ülésről el távoli Lhat. A klotürt a 
kormány nem említi, de a véghe­
tetlen névszerinti szavazások lehető­
ségének útját akarja vágni. Mind­
ezeknél fontosabb, hogy Ausztriával 
a gazdasági kiegyezés miképpen 
biztosittassék. A monarkia a kül­
föld előtt ezentúl is gazdasági egv- 
íégben mutatkozzék — ez a fő. Az 
1867-iki kiegyezési törvény azon 
rendelkezése mellőzendő, hogy ha

Magyarország és Ausztria kellő időben 
egyezségre nem jut — akkor önálló 
szabadsággal cselekszik. Magyaror­
szág az önálló rendelkezés alap­
ján kössön kiegyezést Ausztriával 
1903-ig, amikor a külföldi keres­
kedelmi szerződések lejárnak, de 
nem szerződési formában kösse 
meg Ausztriával az egyezséget, mert 
ez gazdasági különválást jelentené 
hanem vámszövetség alakjában. A 
legnevezetesbb és legvitásbb részei 
pedig a kormány föltételeinek, 
hogy Ausztriában az egyezkedés 
a parlament beleegyezése nélkül, a 
hires 14-ik paragrafussal is életbe­
léphessen, ezt a magyar parlament 
akadályul föl ne vesse; továbbá az 
igy kötött vámszövetség törvénybe 
igtatandó, érvényes marad további 
kormányokra.országgyűlésekre mind­
addig, míg a két állam törvényhozása 
alkotmányos utón meg nem változ­
tatja. Tehát ha Ausztriában nem 
lesz parlament, addig érvényes 
frigykötés, amig lesz. Tehát Magyar- 
ország bizonytalan időre lemond az 
önálló rendelkezés jogáról.

Az ellenzék ilyen békekötésre 
nem hajlandó, s azt mondja, hogy 
mindenre kész ez ellen. A külföld­
del kötendő kereskedelmi szerződé­
sekben máris kidomborítani akarja 
Magyarország gazdasági önállóságát. 
Az ellentét tehál nagy a kormány és 
ellenzék közi. Sí éti Kálmánnak van 
a nagy árok áthidalására tervezete. 
Ez pedig abból áll, hogy az ellen­
zék ne kívánja a gazdasági külön­
válás kimondását. Az országgyűlés 
tartsa fenn az önállóság jogát, mondja 
ki, de ebből ne következzék, hogy 
most már élni akar vele. Ez a 
jogi következtetés a gyakorlatban 
maradjon el.

Ma a békülési kedv se jobbról, se 
balról nem jelentkezett. A nemzeti 
párt Széli Kálmán közvetítő javas­
latát megfontolandónak tartja, ha 
előterjesztik. A függetlenségi párt 
azonban csatakiáltásban tört ki. 
Előre mondani, hogy mikép alakul 
a helyzet, közeledik-e békés meg­
oldás, senki sem tudja, ezekben az 
órákban, de nincs aki ne óhajtaná» 
hogy legyen már egyszer béke! A 
béke próbájához azonban bizonyo­
san elérkeztünk.

A válság.
A válság bécsi kulisszái 

mögül.
(Az Ksfi Hírlap tudósítójától)

Bécs, január 18.
Alkalmam volt egy itteni ismert 

politikussal a magyar válságról szót 
váltani. Fölfogásában itt sokan osz­
toznak, azért érdemesnek tartom 
azt a következőkben megismertetni:

Azt a körülírást, mely szerint Bánffy 
báró miniszterelnök a maga személyé­
ben nem hajlandó arra, hogy a kibon­
takozásnak akadályul szolgáljon, itt 
egész röviden azzal a formulával pótol­
ják, hogy a maga és az egész kabinet 
nevében fölajánlotta lemondását már az 
előbbi korona-tanács alkalmával, midőn 
e lemondás függőben hagyatván, a 
kormányemök utasítást nyert, hogy az 
ellenzékkel a disszidensek közvetítése 
utján tárgyaljon, miután ő maga volt 
az, aki leginkább hangoztatta, hogy 
bárki jöjjön utána, az ellenzék részéről 
hasonló támadásokra kell elkészülve 
lennie.

— Tehát mégis a magyar ellenzék 
harcza idezte elő a válságot?

— Korántsem. Dió Opposition in 
Pest glaubt zu schieben, daweil wird 
sie geschoben.

Hát nem tűnt főt ott, miként eredt 
meg az obslrukczió a magyar parlament­
ben éppen abban az idutien, amikor a 
magyar félhivatalosok a nyáron diadalt 
ültek a Thun gróf fölött állítólag kivi. 
volt győzelem okából. Nem vettek-e 
észre, hogy a magv. ellenzék csak az 
unalomig elcsépelt régi gravamenekke1 
szállt síkra, melyeket az ismeretes föl- 
irati vita alkalmával, épp oly élesen, de 
sikertelenül hangoztatott. Es nem ötlött-e 
föl, hogy az itteni félhivatalosak ezutiai 
sokkal nagyobb figyel, mben rész esi tet­
ték kezdettől fogva a magyar obstruk- 
czió eieinte gyönge támadásait, mint a 
magyar parlament három éves czikiusa 
folyamában azelőtt bármikor tették.

Nem merem azt állítani, hogy a pesti 
ellenzék megrendelésre dolgozott, de 
azt a tények bizonyítják, hogy a kam­
pány akkor indult meg Bánjfy elleti, 
mikor erre az osztrák kormánynak a 
legnagyobb szüksége volt, és amikor a 
magyar miniszterelnök, ha az egész 
parlament a hála mögött csoportosul, 
csodákat művelhetett volna. Mert 'litun 
grófnak sem a parlamentben, sem a 
népben támasza nem volt, invala ;:oi * 
miniszter vo t ö kezdettől fogva s ma 
is az, akit bárki is póUnhatna.

De éppen ez indíthatta azokat, akik 
régóta orrolják a magyar szupremácziái 
— igy! — hogy kimutassák, mikép­
pen taksálják a minisztereket egyálta­

lán és különösen .Bánffyt, aki Tliunék 
minden kifogásával szemben a mögötte 
álló többséget mint atout-t játszotta ki, 
mint amelylyel áll vagy bukik a ki­
egyezés.

A revans-l megadta az obslrukczió. 
Aki figyelemmel olvasta az itteni mi* 
niszteriális lapokat, annak észre kellett 
vennie, mily kárörömmel jegyezték íöl 
a magvar parlamenti viszonyoknak mind 
bonyoiódottabb fölfordulását és mily 
sunyi önelégültséggel sajnálkoztak a 
Bánffy-kormány tehetetlen lekötöttsége 
fölött, lout comma dies nous, mon« 
dogatták mindenfelé. Csakhogy Ausz. 
triában meg van az alkotmány 14. § a, 
Magyarországon nincs olyan. Thunék 
felülkerekedtek.

Ekkor jött közbe a Hentsi-szobor 
ügye. Ez végképpen kiütötte a hordó 
fenekét.

Megieczkézletlék a közös hadügymi­
nisztert: igaz, hogy Bánffy báró volt 
olyan óvatos, hogy a képviseiőházbari 
Fejérváry bárót szólaltatta meg; de fél­
hivatalosai annál nyíltabban támadtak 
a legfőbb hadúr képviselője eilen. Amig 
azonban a katona Fejérváry szavát a 
másik katonával szemben «per Kame­
rad» vetlek, a magyar félhivatalosok 
túlbuzgóságát menthetetlennek találták 
a hadvezetőseg körében. ízetlenség is 
volt Krieghammer akkori daimác/.iai 
útját a kegyvesztes biztos jeléül kikür- 
tömi és hozzá Bánffy bárót oly irium- 
fátornuo feltüntetni, aki egymásután 
leveri Kálnoky külügyminisztert, haza­
küldeti Agliardi nuncziust és még a 
hadsereg fejét is elszállittatja Gráczbu,

Ez a tapintatlan kirohanás nem nyert 
helyreigazítást Börnffg báró részéről, 
holott Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter a Hentzi-vitaban szokott 
snájdig módja szerint igyekezett kitenni 
a csorbát, sőt ismeretes a ['férjében éle­
tét is kész volt koczkára tenni.

A hadsereg vezerkörei ezt az egész 
esetet szintén a maguk módja szerint 
fogták föl. Ez pedig annyira ismeretes
volt itt Becsben, hogy ebnői merítette
Lueger főpolgármester azt a bátorságot,
meiytye beleszólt a Hentzi- ügybe, kij ut­
leütvén ugyanis, hogy ok elviszik az t a
szobrot Budáról, de vi.-sza is hozzák
majd oda.

Nem tartozik ream, kutatni azt volt-e
mind erről tudomása a magyar ellet.-
zéknek; de az bizonyos, iogy negint
a kellő időben lepett íöi a iegm gyobu
eruiy \e liánfly ellen, aki a nagy
többség liiniogüTisava ivitőiil 1 Cilii,
szállóit szembe minden 1 ehrz Segge ,

migleu — utasítást k: poll hogy tezdje
meg az alkut azzal az ellenz ékkei,
mely első békelöltétuiiil a lejut köve* 
éli.



Esti Mirlap
1899. január 19

— Tehát mégis az ellenzék győ-
tBÖtt I I I » * I

Dehogy; az ellenzék ama föltételei, 
melyek Magyarország belügyeire vonat- ] 
koznak, minden kormányzatnak alfá­
ját s ómegáját képezik: érett gyümölcs 
az, mely önmagától kell, hogy lehulljon 
a fáról. A többire nézve pedig áll az a 

i régi közmondás: inter duos litig antes 
ertius gaudet.

Bécsi tudósítónk e levelére meg 
kell jegyeznünk, hogy az a bécsi 
politikus a magyar viszonyokat 
épenséggel nem ismerheti, ha a 
magyar ellenzék obslrukcziójának 
időbeli találkozásából az osztrák 
miniszterelnöknek vázolt helyzeté

9. A kormány elfogadja az ellen­
zék követelései közül a kűrien bírás­
kodási, de sem a választások tiszta­
ságára, sem a választói jog kiterjesz­
tésére, sem az összeférhetetlensegre a 
viczinális vasúinkra, sem a közigaz­
gatási reformokra vonatkozó ellenzéki 
föltételeket el nem fogadja, egyetlen 
egyet sem.

10. A Bánffy-kormany beadja le­
mondását amint a fenti követelmé­
nyek közül az elnökség kérdése elin- 
téztetett, továbbá a költségvetési, 
osztrák és horvát kiegyezési provi­
zóriumok, végül az ujonezozási tör­
vényjavaslatok megszavaztattak. A 
többi pontok keresztülvitele az uj 
kormányra marad.
Különben megczáfolják a Bánffy

:-------------- ----- - y—--—" nADDártot-1 láczióit bátrabban és nagyobb hevvpj
Árpád, a népp 1 H Ellen6,e volt az egye.eletn.k,

6.,„ha dknöroi, »«« löríM. m 
OyóryI vígan élt Jeszenszky «4®» -*«.

Elek Kiss Albert, Tóth János ez mig Brener Ferenci nem lelt »z «SY« 
Hentaller Lajos, az IJgronista lúg- sö|et elnöke. Breuer, kinek feltűnt Je- 
getlenségi írakeziót: Polónyi ( ,eza I szenszky gazdálkodási módszere, ugye« 

" M'vlr'ic ' lemmel kezdte kisérni ó't. Utánvizsgalt,
ellenőrzött és rájött, hogy Jeszenszky

és Bartha Miklós.
A tanácskozást Kossuth terencz

vezette.zette. . , hűtlenül kezolte az egyesület pénzeit.
Fél egy órakor megjelent a kon-1 ^ ^.bfa. kutatás meggyőzte Breuert,

terA°C«"ke“f"Sv áSkór ért vé- hogy itt közönséges sikkasztöral áll

„el amikor is Áppomji Albert gróf, szemben. ... .rolóim Géza é” Bartha Miklós * könyvek tüzetes alrtzsgiltako, 
távoztak, a többiek még egy óra | kitűnt, hogy Jeszenszky az alatt

kormányra mamu. ^ hosszáig tanácskoztak. mig az egyesületnél volt alkalmazva,
Különben megczáfolják a Bánffy A tárgyalást a mai napon beje- /r; io kr ismert összeget sík-

békefeltételeiről a mai lapokban L-e^e'^ pontonkint megállapították I jcuss^ott Egyéb tettei is voltak Je« 
közlötteket. a választ, amelyet a kormánynak gzenszkynek Az egyesület alapszabá-

l. a ríni forrnak. Délután il’asba IOglal-1 .ia-lök beszerzését avei arra a merész következtetésre feayverhehivása. I adni'fognak:'Délután Írásba foglal
jut, hogy a magyar ellenzék nem az el!e„zéki iák ezeket a pontokat, holnap del

!titoktartást fogadtak s igy Bánfty KOVe* j ^zedelmérői van szó. , I adja. . I értették mert kitűnt Jeszenszkynek e
telesei hiteles szöveg szerint nem is- Kossuth Ferencz a függetlensegi es A pártközi konferencia egyszers- ’ , dbeli mesterkedése.
Whetők. Tartalmuk mégis a mai reg« 48-as pártot szombaton délután ot elhatározta, ho^ Bánffy Mral*siottb rendbeü

lannk közlése nyomán a követke- órára értekezletre hívta össze............... Dezsö báró tegnapi főrendiházi be- Vádolják különben ót jótékonyság!
S P , I A néppárt lapja a következőket közli: I , nyilatkozni foo'. I jegyek árának sikkasztásával, adoma«
«öieg állapítható meg. • 2, om,igg,öié8i néppárt t. Utó- M*” »S ^«.0X1.. KV LJk Jfnletésérel é. sok mmtbmféle

Bánffy követelt a következőket. leikéretnek, hogy a képviselőhöz pénteki Syilatkotsat BantfV ellem. > cselekedetekkel, melyekkel
1. Mindenekelőtt ejtessek meg az | ülésén mennél nagyobb számmal meg- Ért.» az ellenzék ősz- előliárósás fo<r most foglal-

elnökválasztás oly módon, hogy az jelenni szive8kedjenek. A , . f,,-nak aJáirásával a VIL ker- eiolJarosal» I0»,™0St 0*
"íi__ _ n» «Unli* a szabadelvüpárt |J , . T Uzes bizalmi feifiainak _ aiaira kozni Érdekes a megemlítésre, hogy

Széli Kálmán javaslata. I egy nyilatkozatot közöl, Bánffy Jeszenszky most alapított egy jóté<
A Magyar Hírlap a következőket I miniszterelnök a főrendiház tegnapi I konygági egyesületet: hazai beteges- , 

Írja a Széli Kálmán féle közvetítő javas-1 ajgSén tett azon nyilatkozataira vonat-1 ,, ds temetkezési egyesület név-
siti», kozólag, hogy az ellenzékből indult ki

ellenzék ne gátolja a szabadelvüpart 
jelöltjeinek Perezel Dezsőnek elnökbe, 
Dániel Gábornak és lalhan Bélának 
alelnökké megválasztását.

2. A négy hónapi indemnitás elfo­
gadását aa ellenzék ne gátolja

n A _ ___ IrÄUoomrptÄd

I latról: , . .... ko/ólat» houv az ellenzékbőlAz ellenzék s »kormány eredeti alias-1k U-^ ^. tranzakczió.idását aa ellenzett ne gaioija. I Az ellenzék s a kormány eredeti aitas-
3. Az ez évi költségvetés április pontja közt való ellentét tudvalevőleg abban

elsejéig legyen megszavazva. I „suesosodik ki. bonv
4. Az ujonezok megajánlása és a

-SJ--------=,------ .csúcsosodik ki, hogy nyilatkozók érre kijelentik hogy az
4. Az ujonezok megajánlása és a míg az ellenzék az önálló vámterületnek ek iula:donjtott kezdeménye-
iSÄSrÄt F Jténltt báré miniszterelnöktől és
vénybe«, ekér kél külön törvényben «Mornig.kkmeé.tteg -nin^er.émaM ,nd«ff H nk* ^ «-

adassák meg. _ .
5. Horvátországgal a pénzügyi pro­

vizórium 1899. év végéig köttessék 
meg.

6. Ausztriával kiegyezesi provizó­
rium egy fél esztendőre, hogy azalatt 
a törvényjavaslatok alkotmányo­
san letárgyaltassanak.

A vámszövetség Ausztriával al­
kotmányos módon 1907-ig meg­
újítandó. Hapedig ez Ausztriában 
kivihető nem volna, odaát a 14. 
§. alapion császári rendelettel

szerződések Ausztria es Ma- zy -j... \\wm orófot és
"varország nevében külön-külön kótles- gyi Dezsői, Gsaky Albin B 
lenek meg .. másokat kértek föl, hogy az ellenzéket

addig a kormány az 1898. évi 1. torv.- f iazólitsák ama feltételeknek a közlé- 
"k!!aitrvéSLóre. amelyek mellett a parlamenti ta-

Itt ismét kitűnik az a vétkes kőnyel- 
müség, hogy nyakra-főre adják az en­
gedélyt jótékonysági egyesületek alapi" 
tására, anélkül, hogy utánkutatnának 
ejébb vájjon ki, mi as illető alapitó.

TÁVIRATOK
a£,bS.S!:r»k™E»„„»sb.n|sé,c, amel?«« mellett a parlamenti la-l j^j-^FONJItLBNTÉSme. 
foglalt álláspontot: a statuskvót öhajl^a I ná,cskozások nyugodt menete Diztosittai-1 —
tenlartani. , ....... n(lk rsak erre a felszólításra követke*| A Drevfus-Ogy.

E két élesen ellentétes felfogás kozott a noK. vsaE két élesen clienteles felfogás Kozott a l
Szél Kálmán módozata egyfelől a közjogi | zett az elienzekriek ismert bekeajaulata 
aggályokat nemcsak hogy teljesen elosz-1 —————— ■  ----------- —”—
1 . • .1 _ na, lín.TIMV IK>viÚ tll* !ll 111latja, de alkotmányos garancziánkat uj 
szilárd bástyával erősiti, másfelől pedig a 
korona kívánságait néző korntáiiy-állás­
pontot is, a külképviselet egységességét

Újabb jótékonysági 
panama.

(Az Esti Hírlap tudófeitójilól.)
Megint egy újabb jótékonysági pa­

nama, Egy jótékonyság-egyesületi tiszt-

A Dreyfus-Ogy.
Fáris, január 19. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Essterházy az éjjel 
ideérkezett. Senkivel sem interjúvol- 
tatta meg magát. Semmiféle inczi- 
dens nem történt.

Paris, január 19. (Az Esti Hirlap 
távirata.) A «Libre Parole» közli azok­
nak a tanuknak a névsorát, akikre 
Henry özvegye Reinach elleni pőrében

a I hivatkozott. A tanuk száma igen nagy, 
A tGaulois» szerint a büntetőtanácsdig ervenyoen jnaruu o » elvben elismeri jogosság intpknnvsátiból eavbegvült pénzekkel. A <Gauloís> szerint a nunteiotanacs

«Ahhi kormanuokra és ország-1 vitessék. Lehetnek ugyanis magasabb szem-1 joiesonysafe oJ , . ... ,\ , . , f.„t.imiülésekre neíve is kötelező, míg pontok, melyek azt javalják, hogy bármi-első hazai jolekonyeagt egyesület néhány nap óta igen behatóan fogla 
a két állam törvénvhozása alkot- lyea kétségtelen jogunk legyen is m thesi vok jet:senssi-y Sándor fötiszlviselo sza- kozou azokkal az összejövetelekkel,
mányos utón meg nem változtatja. Jit2ÍMP^mnkfflnMp»x?ne óljülk/e mára az a bánya, mely pénz és pénzt nyuj- amelyeken Dreyf us Brüsszelben aU
E szerint, ha Ausztria nem lesz ak<v" I jogunkból minden kouzekvencziat opponu-1 tolt szamára, ahol négy éven keresztüli utólag több külföldi aitachéval talál«
mányos állam, vagy, ha ,le“ ® I nisztikus okokból ne vonjunk le. folthatta tervszerű sikkasztásait. Je-| kozott,
bele nem egyezik a vamkozossegI A megalkotandó törvényben kimondot-y J , z
megszüntetésébe, Magyarország az taM kifejeztetnók, hogy az önálló vámte- szenszky 1894. julius navaioi von a 
1867-iki törvény bevezetésében és 4., rulet jogi alapja Elvileg a kercsKedelmi egyesaietnel alkalmazva, igaz ugyan,
8., 17., 25., 58. és 68. f aiban fog- külképviseíet dkülttmtéjjén> .s hogy fötisziviSelÖi minőségben, de kü-|'Cha' Couard, Varinard, Pelletier,
lalt gazdasági önállós^at vissza nem! e ezszempontbói iem vonjuk te, mint Jönös kiszorító tehetségével rövid időn Bojkomme és Gébért szakértőket é*

C ahogy az az ónálló berendezkedés kérdésé- az eKYesülel pénzügyeit is vezette. Bertillont hallgatta ki.nyerhet,, szabad törvényhozási jógáról ^"^0 uÄ kérdésé- ™ 
és a külön vámterület jógáról lemon- törtémk_ belül
dőlt és Ausztriával örökös vamszo• i 1 1 “
vétségre lépett.

S. A házszabályok módosítása biz 
iosittatik és pedig oly irányban, hogy1 1 1 r _____— ___ w. ^4 ah Ireihnn

A béketárgyalások ; ugyan, de csak nevieges szerepoen. i " ;;—..„iiioamawc es peuig oiy iranyoau, u«*y , A képviselőim első emeleti oUő| Vázsonyi Vn.nos dr k. Jeszenszky ÍTpviseiőházban'marmindjárf

az obstmkezió egyszer s mindenkorra számú termében, ahol rendszerint csölekedeteuol a VII. kei. elöljáróságnál I ^ elején Gross dr. szólalt feles
inegakadályoztassék. b czéiból számos a pénzügyi bizottság szokott ulé- fel|elentest tett, egész halmazat sorolja | kifogásolván a múlt ülés jegyzőkönyvet,,
intézkedés közül nemcsak a 294-ik I sezni, ma folytatták az el enzéki
§. rendelkezései láttatnak ei oiy ér- pártok kiküldöttei a ikínffy béke-
'toimii Kzankr.zióval.hocv a rakonczát-1 „,rnuuiui folpi • i Arrn:m me a

OS luszuinu ici»viovbv..u. ------- ------I DOinomme es uuueii
..ül az egyesület pénzügyeit is vezette. 1 azuldn Bertillont hallgatta ki. 
Pénztárnoka az egyesületnek volt I 

ugyan, de csak névleges szerepben. A helyzet Ausztriában.

§. rendelkezései lattatnak ei oiy er- partok kikulaottei a i’Unjjy uesu- 
ielmü szankczióval, hogy a rakonczát-1 javaslatai felett tegnap megkezdett 
lankodó és tartósan rendetlenkedő | tanAcskozást 
képviselő karhatalommal az az ülés- j ^ epenz^kiimpmuiv uw« ---------------------- -
bői nyomban eltávolítható, de a leg-1 . '"gközásön" a következők képvi-

ut.xii.iii. I Albert cról. liovansakn landol es

Az ellenzéki pártokat e bizalmas

kiköttetik

HD U1U3 CIOJCU W1VŰO V.»* --------- ---
leijeitiniesL ion, ■ kifogásolván a múlt ülés jegyzökőnyveWj
fei a súlyosan vádoló adatoknak. Je« több indítványt nyújtott be, annak hely- 
zenszky lehat gazdálkodott az egyesü- reigazitására névszerinti s^vazast két.)

let pénzevei, hamisan könyvelt, beve - január 19. (Az Esti Hírlap
leket megtartott, költségükét szerepelte- Az aik0tmányhü nagybirto-
lett, melyek nem voltak igaziak és kosság szövetségének kommünikéje ki- 
eközben a pénztárnok is meghalt. Most jelenti, hogy a szövetség mai kiubüie.

I 1 I_____ w 1 nuvdriHimüluú elismerte a szilkíem 11» In.ldíiOl)



Esti Hírlap1899. január 19
gát annak, hogy az ausztriai németek 
követelései közösen állapíttassanak 
meg és közösen képviseltessenek a né­
met pártvezetőségek tegnapi megbe­
szélése értelmében és ez ügy vég­
rehajtása czóljából a végrehajtó bi­
zottságot bizta meg a klub képvisele­
tével. A német haladópárt kommüni­
kéje szerint a klub egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy hozzájárul a pártvezetőségek 
határozatához és megbízta elnökségét, 
hogy a kluboknak e czélból tartandó 
tanácskozásain résztvagyen.

Porosz katonák Bécsben,
Bécs. január 19. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Egy helyi tudósító jelenti: A

f»orosz katonatiszti küldöttség tiszteié, 
éré adott tegnapi ebéden ő Felsége 

pohárköszöntőt mondott, amelyben me­
leg hangon fejezte ki örömét azon, 
hogy 50 éves ezredtulajdonosi jubi­
leuma alkalmából Bécsbe küldték 
tiszti küldöttségét annak az ezrednek, a 
melynek főnökéül büszkén vallja magát. 
0 felsége ezekkel a szavakkal végezte 
beszédét: Barátom, a •német császár 
ő felsége egészségére iszom \ Schwurtz- 
koppén ezredes köszönő válaszában azt 
hangoztatta, hogy az ezred boldognak 
és büszkének vallja magát, hogy Ferencs 
József, a fenkölt uralkodó ragyogó pél­
daképe a főnöke. Az ezrednek minden 
tisztje és közlegénye utolsó leheletéig 
hü marad az osztrák császárhoz.

Chamberlain beszéde.
WolwerHampton, január 19. az 

Esti Hírlap távirata). Chamberlain 
gyarmatügyi miniszter tegnapelőtti be­
széde során a Fasoda-ügy elintézéséről 
is beszélt és megemlékezett a Nigger- 
kérdésről a sanghali franczia telep ki- 
terjesztésére vonatkozó követelés vissza­
vonásáról. És itt megjegyezte, hogy ha 
a franczia nép és a franczia kormány 
a barátságos rendezést kívánja, az an­
gol nép fele útnál is tovább megy elibe.

Hidász király.
— A Népszínház főpróbája.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A Népszínház uj darabja, amelynek 
ma volt a főpróbája, a bemutatója pe­
dig holnap lesz, eredeti operett. Újvári 
Béla a »Gárdisták« szerzője irta, zenét 
pedig Barna Izsó a Népszínház kar­
mestere komponált hozzá.

A darab témája az ismeretes mitoligai 
történet a szamárfiilü Midász királyról, 
akit az églek azzal vertek meg, hogy min­
den aranynyá változik, amihez hozzáér. 
Midász a szindarabbeli történet elején 
még nem visel szamárfüleket, hanem 
arra törekszik, hogy legalább szarvakra 
szerezzen jogosultságot. Feleségül akarja 
venni az Amazon királyné leányát aki 
bobó és liatal, amit Midász királyról 
egyáltalán nem lehet elmondani. A leányt 
azonban Apolló Isten földi ember ké­
pében meghódítja, Midász pedig megkapja 
az ismeretes szamárfüleket. Természetesen 
a darab őszén Jupiter megköuyörül a sze­
gény királyon és kegyelemből meg­
szabadítja az alkalmatlan fül viselettől. 

Az operett bővelkedik mutatványos jele­
netekben és van néhány szép zene­
száma is.

ESTI HÍREK. x

Városi ügyelt.
— A rudasfilrdöi hídfeljáró. A 

Rudasfürdő előtti hídfeljáró kérdésében 
a fővárosi közmunkák tanácsa igen 
szép tervet dolgozott ki, amelyet a fő­
város közgyűlése is elfogadott azzal a 
föltétellel, hogy ennek a rendezésnek a 
költségeit a hidal ap viseli. Most azon­
ban a közmunkák tanácsa arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy ez a 
rendezés nem áll a hídépítéssé! kapcso­
latban s ennek az alapnak a terhére 
ennélfogva fel nem vehető. A rendezés­
nek áldozatul esnék a főváros tulajdo­
nát képező s általa a vásárcsarnok czei- 
jaira kisajátított öt telek, amelyek ki­
sajátítási költsége 278,000 frt volt. A többi 
költségekkel együtt összesen 443000 frt 
áldozatot követelne a fővárostól ez a 
szabályozás, amelyik kétségtelenül szebb, 
mint a régi, a parkok a hid mellett is 
nagyobbak, azonban a tanács egymaga

e nagy áldozatot magára nem vállal­
hatta s ennek folytán azt határozta, 
hogy mielőtt a kérdés értelmében hatá­
rozna, tárgyalást kell folytatni a köz­
munkatanácscsal ős a hídépítési alap­
pal, hogy azokkal karöltve valami mó- 
don a költséget megosztva nem-e le­
helne az egész szabályozást keresztül­
vinni.

— Uj tér- és utcsanév. A II. kerü­
leti választmány kérte a tanácsol, hogy 
a Margithid mellett létesült s már 
kész parknak a «Szent Margit tér» 
nevet adja. Ugyancsak ez a választ­
mány javasolta azt is, hogy a Mar­
githid környékének rendezése alkal­
mával a Margitrakparttal párhuza- 
mosan keletkezett uj utczát ne­
vezze el a tanács Körösi Csorna Sán­
dor emlékére Csoma-utczának. A mér­
nöki hivatal, melyhez a javaslatokat 
véleményezés végett adták ki, azt a 
javaslatot tette, hogy a terel egyszerűen 
Margit-lérnek, az utczát pedig néhai 
Brassai Sámuel emlékére, Brassai-utczá- 
nak nevezze el a tanács,

— A sikló menetrendje. A tanács 
a színházlátogatók érdekében elhatá­
rozta, hogy a sikló menetrendjét úgy 
kell módosítani, hogy este 11 óráig 
közlekedjék. Ezenkívül azt is elrendelte, 
hogy csak felfelé vagy lefelé szóló je­
gyeket adjanak ki. A gőzsikló részvény­
társaság megfelebbezte a tanács ha­
tározatát. A tanács a felebbezcst el- 
utasitólag terjeszti a közgyűlés elé.

Kendőrí hírek.
— Becsapott ügyvéd. A múlt hónap 

végén egy fővárosi ügyvédnél elegánsan 
öltözött hölgy jelent meg. Ozv. Szilágyi 
Albertné, született dobosi Dömjén 
Cleonak mondotta magát. Előadta, hogy 
nevelőnő grófi családnál és arra kérte 
az ügyvédei, vállalja el a képvi­
seletét egy örökség! ügyében, amelyben 
a testvéreivel együtt érdekeli. A meg­
hatalmazást majd átadja. Néhány nap 
múlva azután megjelent az ügyvédnél 
és azt mondja, hogy a meghatalmazá­
sokért Pozsonyba kell mennie Pa hl 
ügyvédhez, pénze azonban nincs és Így 
20 forintot kér. Az ügyvéd a pénzt át­
adta, az asszony meghatalmazást ké­
sőbb sem hozott, hanem újra 30 frtot 
kórt az ügyvédtől. zA ügyvéd ekkor már 
gyanakodott, utána járt az árvaszéknél 
és ott kiderült, hogy Dömjénéknek nin­
csen vagyonuk. Feljelentette tehát csa­
lás miatt. A hölgyet mar előállították és 
ekkor kidenilt, hogy tulajdonképpen 
Domány Gizellának hívják a régebben 
Gosztonyi ezredesnó néven elkövetett 
csalásaiért 9 hónapot ült. Letartóztatták.

— Öngyilkosság. Stahl Julia 20 éves 
hajadon cselédleány ma reggel negyed 8 
orakor, <7o'sse/-körut 21, sz. házban lugkő- 
óldatot ivóit. A mentők idejekorán megér­
keztek és beszállították a Rókusba. Mohúr 
István budapesti szül. 19 éves meku- 
nikust ma reggel az országos sta­
tisztikai hivatal mögött elterülő park­
ban fején lőtt sebbel, mellette revol­
verrel holtan találták. Zsebeben egy 
levelet találtak, melyben édes anyja bocsá­
natát kéri tettéért, amelyet életunottságból 
követett el. Beszállították a bonczoló 
intézetbe.

Különfélék.
— Szerkesztők párbaja. Gáspár 

Arthur lapunk felelős szerkesztője teg­
nap délután kardpárbajt vívott Vészi 
Józseffel, a «Budapesti Napló» fő­
szerkesztőjével, Okot e párbajra a <B 
N.» egy közleménye szolgáltatott, me. 
lyet az «Esii Hírlap» szerkesztősége sér­
tőnek találván, Gáspár Arthur elégtételt 
kért Vészi Józseftől. — Vészi József 
Clair Vilmos és Janovics Pál urak 
utján tudatta Gáspár Arthur megbi- 
zottaival: Fenyő Sándorral és Far­
kasházi Fischer Zsigmond dr.-vai, hogy a 
kérdéses közleményt Soltész Adolf dr. 
irta es ő a szerzője is. Erre Gáspár 
Arthur megbízottai Soltésztól, mint Írótól 
és Vészitől, mint közreadótól kérték az 
elégtételt. Miután az ellenfél részéről az 
hangsúlyoztatok hogy a szóban forgó 
czikk nem tartalmaz sértést az Esti

Hírlapra, párbaj bíróság ült össze Ho- 
ránssky Nándor elnöklete alatt lomcsá- 
nt/t László és Hetit aller Lajos tagokkal.
E párbajbirőság egyhangúlag kimondta, 
hogy igenis forog fenn sértés. Clair Vil­
mos és Janovics Pál aznap lemond­
tak megbízatásukról és Vészi József 
uj segédeket nevezett meg Szabó Ist­
ván orsz. képviselő és Cerri Gyula 
százados személyében. Az uj segedek 
akár Soltész Adolf akár Véss1 
József részéről felajánlották az elég­
tételt, minek következtében meg­
történt a párbaj Vészt József és 
Gáspár Arthur között Arlov lovag 
vívótermében. Feltételek: nyak, hón­
alj és csukló bandázs, szúrás meg­
engedve, vívás harczképtelenségig. A 
második összecsapásnál Gáspár Arthur 
tején megsebesült, mire a segédek 
a lovagiasság szabályai szerint be­
fejezettnek jelentették ki az egész 
ügyet. Vészi József sértetlen maradt. A 
felek kibékültek. Szerkesztőnk állapota 
teljesen kielégítő és két nap múlva új­
ból megkezdheti tevékenységét.

— Károlyi Ferencz gróf emlé­
kezete. A Károlyi grófi nemzetség tra­
gikus véget ért ifjú tagjának, Károlyi 
Ferencz gróf londoni nagykövetségi 
attasénak lelkiüdvéért fényes gyász­
istentisztelet volt ma, délelőtt a belvárosi 
egyetemi templomban. A templomot gyász, 
pompával ékesítették az Entreprise embe­
rei. akik a főhajóban díszes kataíaikot ál­
lítottak föl. A ravatalt a Károlyi-család 
czimere és délszaki növények díszítet­
ték. A gyászposztóval lebontott első 
padokban a gyászoló család tagjai fog­
laltak helyet, köztük Károlyi Tibor, 
Sándor, István, Gyula, Mihály, Viktor, 
László és György grófok. A részt­
vevők közt voltak : Apponyi Lajos
gróf magyarországi udvarnagy, Nemes- 
kéri-Kiss Pál államtitkár, Hunyady 
Imre gróf, lissa Kálmán, Bátiffy
György gróf, Apponyi Albert gróf, 
Széchenyi Béla gróf, Desservffy 
Aurél gről, ÚchtrUz Zsigmond báró,
Harkányi Frigyes báró, Degenfeld 
Imre gróf, Beretvás Endre tőrendiiiázi 
tag,, Splényi Ödön báró, Geiszt Gás­
pár Lumnitzer József dr., egyetemi 
tanár és mások. Különösen nagy szám­
mal voltak képviselve az arisztokráczia 
hölgytagjai. A gyászmisén Krizsán Mi­
hály pápai kamarás, Szemináriumi igaz­
gató czelebrált nagy segédlettel. A tem­
plomi ének- és zenekar Noséda karnagy 
vezetésével Engészer rekviemét adta 
elő. A gyászmise tizenegy órakor ért 
véget,

— Az egyetemi kör ügye. Az
egyetemi tanácsból alakult fegyelmi bí­
róság tegnap tárgyalta a kör vezetősé­
gének fegyelmi ügyéi. Az ítéletet ma 
hirdelle ki Mihalkovich Géza dr. rek­
tor, az elnökség és kör bizottsága előtt. 
Hosszabb beszédben ismertette a kör­
ben történt eseményeket és a kör be­
zárásának indokait. Majd köszönetét fe­
jezte ki az ifjúságnak nyugodt viselke­
désükért s kijelentette, hogy a kör meg­
nyitása iránt beadott kérvényt pártolólag 
terjesztette fel a miniszterhez és igy rövid 
idő múlva újra megnyithatják a kör 
helyiségeit. A tanács a kör vezetőségéi, 
a tanács rendeletéinek való ellenszegü­
lés miatt a 90. paragrafus második 
pontja alapján egyszerű megáorgá- 
tusra ítélte, azzal a megjegyzéssel,hogy 
hasonló, bár kisebb fegyelmi kihágás 
után az egyetemből való kizárásukat 
vonja maga után.

— Érettségi bizonyítványok for­
dítása. Ezelőtt, ha valaki az érettségi bi­
zonyítványát idegen nyelvre forditattan 
kívánta, az eredeti magyar bizonyítvány 
nélkül kézbesítették azt neki. Ebból visz­
íva élések származtak és inéit ez eljárás 
nem is törvén) es, azért a közoktatásügyi 
miniszter a mai hivatalos lapban elrendeli 
hogy az igazgatók azon tanulóknak, kik 
az érettségi bizonyítványt fordításban is 
kívánják, mind az eredeti bizonyítványt, 
mind annak törvényben megengedett turdi- 
tását adják ki; es pedig a lorditás az ere­
deti magyar nyelvű bizonyitványhoa hoz-
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záfüzendő, s az összekötő z-sineg a közép 
iskola pecsétjével lepecsételendő.

— Halálozás. Andrdsffy Gyula nyu­
galmazott altábornagyot és nejét Genesjf 
Irént kegyetlen csapás érte: Egyetlen, vi­
ruló szép leányukat, a 18 éves Alicet, teg­
nap ragadta el a halál. Az életerős, bájos 
gyermekleány szintén a most lappangva 
terjedő tífusznak esett áldozatul. Holnap 
pénteken délután 3 órakor aFerencz-körut 
39. számú gyászházból az ev. ref. egyház 
szertartása szerint temetik el.

— Farsang A protestáns bálra, mely 
jan 30-án lesz a Vigadó összes termeiben 
a bálanyai tisztet elfogadták: Bálint Sin- 
dómé, dr. Csiky Kálmánná, báró Dániel 
Ernőim, Ihász Lajosné, König Gyulául, 
Kovacsy Sándorné, Lánczv Gyuláné, gróf 
Mikes Árminné, Münnich Aurélné, Plaehy 
Tamásné, Purgly Mihályrié, báró Rad- 
vánszky Gézáné, Rickl Gyuláné, Walkó 
Lajosné és Zsilinszky Mibályné. A bálanyák, 
valamint a rendezőség, Beidi László orsz. 
képviselő vezetése alatt buzgólkodnak, hogy 
a bál régi hírnevéhez méltó legyen.

— Akik nem akarnak fegyvert 
fogni. Szegeden tegnap nyolcz Hazard­
ous katonát kísérlek a börtönbe, mert 
hitük tilalma szerint nem akartak fegy­
vert fogni. A hithti nazarénusokat egy 
évig tartják fogva és ha ez idő alatt se 
puhultak meg, uj megbüntetésükről 
gondoskodnak.

— A madarak repülési sebessége.
Eilekintve nehány madártól (alrikai struct 
stb-), mely szárnyát rendeltetésének meg- 
felelőleg egyáltalán nem használhatja, a 
madarak legjellemzőbb helyváltoztatási 
módja a repülés. Hogy ezen képesség nin­
csen egyforma mértékben kifejlődve minden 
madárnál, általánosan ismeretes. Vannak 
gyönge repülők, melyek nagy erő megfe­
szítéssel csak rövidebb távolságra képesek 
repülni s vannak olyanok, melyek látszólag 
rendkívül könnyűséggel mintegy úsznak a le­
vegőben. Annas megítélésére, hogy a mada­
ras repülésük által egyáltalában milyen 
sebességet érhetnek el, számos adat áll 
rendelkezésünkre, melyekből a következő­
ket köröljük: Jó repülő átlag 12 m. halad 
másodperczcnkint, tehát egy perez alatt 
720 méternyi és egy óra alatt 43 kilo­
méternyi utat tesz meg, ami jóval 
kevesebb a rendes gyorsvonat sebes­
ségénél, mely óránként 50—60 kilométert 
tesz. Egy póstagalamb a Paris és Lüttich 
közötti utat 3 es egy negyed óra alatt tette 
meg, vagyis másodperczcnkint 13 métert. 
Egy másik póstagalamb Londonból Lüt» 
tichbe 5 óra 61 perez alatt repült, vagyis 
mssodperczeukint valamivel többet tett 21 
méternél, amit nagy gyorsaságnak kell te­
kintenünk, ha meggondoljuk, hogy a leg­
jobb versenyló vágtatva csak 15 m., a fent 
említett gyorsvonatok pedig 16.6 mé­
tert képesek egy másod perez alatt ha­
ladni. Az észak-amerikai vándorgalam­
bok huszonnégy óra alatt 140 mért- 
földnyi utat lesznek. Ha éjjeli pihenésre 8 
órát számítunk, úgy masodperczenkint 21 
métert tesznek. Buffon szerint a repülő sas 
3 pereinél kevesebb idő alatt tűnik el sze­
münk előtt, melyből repülési sebességét 
masodperczenkint 24—25 méterre becsül­
ték. II. Henrik egyik vadászsólyma Fontai 
nebleautól Malta-ig 24 óra alatt repült. E 
két hely közötti távolság 210 földrajzi 
mértföld: nevezett sólyom tehát óránként 
9 mértföldet tett. Ezen adatokból kitűnik, 
hogy a madarak repülési sebessége átlag 
5 —18 méter másodperczenkint.

— Véres lakodalom. Okolicsnón, 
mint lapunknak Liptó-SzL-Miklósról Ír­
ják, e hó 17-én este parasztlakodalmat 
ültek Friedmann Róza korcsmájában. A 
mulatozás javában folyt, midőn egy se­
reg jól bepálinkázott parasztlegény tó­
dult a korcsmába. Azzal álltak elő, hogy 
a násznép pusztuljon onnan, mert most 
ők akarnak mulatni. Ebből természete­
sen verekedés íámedt. Késekkel, doron­
gokkal támadtak egymásra, az asszony­
nép jajveszókelt, a férfiak káromkodtak 
és közben záporként zuhogtak az ütle- 
gek. A verekedésben két halálos ellenség 
vilié a főszerepet: Konvit János és 
Konár Mihály. Nagyon valószínű, hogy 
ezek előre forralt bosszumüve volt az 
egész véres jelenei. Konvit volt az erő­
sebb: hat mély sebet ejtett Konár fején, 
aki most élet-halál közt lebeg és akinek 
koponyájában ellenségének bicskája bele 
is tört.

— Elfogott lókötök. A Kolompár
család a kóbor czigányok népcsalád­
jában éppen olyan régi tolvaj-arisziok- 
rata, mint a Mafael család. Alig múlik 
el hét, hogy az egyik vagy másik 
valamely tiszteleire kevéssé méltó tagja 
ne szerepeljen a vidék hünkrónikáiban.



Esti Hírlap
Most Kolompár János hallat magáról. 
Ez a jó madár, mint Bajáról Írják la­
punknak, Vajkár István nevű czigány 
és tolvajtársával, már egy év óta űzi 
mesterségét a bácsmegyeiek s különö­
sen a Baja környékbeliek kárára. Leg­
inkább lovakra és tehenekre fájt a fognk 
és egy év alatt nem kevesebb, mint har- 
mincsöt lovat és tizennyolca tehenet 
loptak. A csendőrség sokáig hasztalanul 
kereste, kutatta őket, a két gazember­
nek mindig sikerült kisiklani a kezeik 
közül, inig végre tegnap a bikityi csend­
őröknek sikerült őket megcsípni, éppen 
mikor egy lopott lovon akartak túladni. 
Kolompár beismeri a terhére rótt ösz- 
szes lopásokat, sőt azt is, hogy az el- 
fogatásakor rajta levő öl nyári kabát 
és három nadrág szintén lopott jó­
szág, — ellenben Vajkár konokul ta­
gad, pedig őt a ló és tehénlopáson 
kívül még a hamispénz terjesztésének 
a vádja is terheli.

— Egy asszony, aki böjtül.
Londonból jelentik, hogy Christ msen 
Anna Auguszta asszony, aki egy ízben 
már huzamosabb ideig tartó mü-böjtőlést 
eszközölt, újból el akarja halványítani a 
Sued hírnevét. Ezúttal negyven napig 
akar bőjtölni. Megjegyzendő, hogy a bőj- 
tölö hölgy hatalmas testalkatú és már túl 
van a negyvenötödik tavaszon, ami az 
angolokat arra a malicziózus megjegyzésre 
inditotla, hogy 45 éves korában már a 
legtöbb nő könnyen — böjtöl.

— Gyilkosság. Dévény-Újfaluban 
gyilkosság történt. Grosai János 48 
éves napszámost sógora és saját fia 
fejszével agyonverte. A véres eset előz­
ményeiről azt Írják, hogy Grosai há- 
zsartos ember volt, aki örökös czivódás- 
ban élt a családjával. Vasárnap délelőtt 
ismét nagy veszekedés volt az apa és 
a tizenhét éves Lénárd nevű fia között, 
Ekkor jött haza, a szintén Grósaiéknál 
lakó sógor, Jarecz János.

— Nem hagyja kend békén azt a 
fiút! rivalt Grósaira a sógor.
' — Törődjék kend a maga dolgával! 
vágta vissza az öreg Grósai.

— No hát majd megmutatom, hogy 
mi az ón dolgom! kiáltott fel Jarecz, 
nyakon fogta a sógorát és a földhöz 
vágta. Ekkor a Lénárd fiú is az apjára 
vetette magát és addig szorította a föld­
höz, mig nagybátyja egy baltát hozott 
és három csapással úgy szétzúzta Gro­
sai János fejét, hogy az menten meg­
halt. Hogy ezt a gyilkosságot már előre 
kifőzték az is mutatja, hogy Grosainé 
nem avatkozott az egész dologba, nem 
jajveszékelt, hanem nyugodtan nézte, 
mint végeznek az urával. A holttestet 
azután el se földelték, hanem otthagyták 
rázárták az ajtót és odábbálltak. 
A két gyilkos Pozsonyba ment, állítólag 
azzal a szándékkal, hogy ott önként 
jelentkeznek, de ehelyett beültek egy 
Vártelek-utczai csapszékbe és ott estig 
ivogattak. Grosai Lénárd az esti vonat­
tal hazament Dévény-uj faluba, kétség­
kívül, hogy ott körültekintsen, de mikor 
meglátta, hogv a házukat már hatósá­
gilag lepecsételték, visszamenekült Po­
zsonyba. Ezt tette csak rosszul! Egy dé­
vény-uj falusi ember idő közben elmondta 
ott már a véres esetet és a Nagy Lajos- 
téren álló Garai István nevű rendőr, a 
személyleirás alapján letartóztatta az 
éppen akkor, gyalog odaérő suhanezot. 
Grosai Lénárd semmit se tagadott, sőt 
még nagybátyját is a rendőrök kezébe 
adta. Most mind a ketten a bíróságnál 
várják megérdemlett büntetésüket.

— Zöld napsugarak a Veres tenger 
ben. Piot-Bey a párisi tudományos aka­
démiának érdekes dolgokat ir a Veres ten 
gerben észlelt zöld sugarakról. Szerinte a 
zöld sugarat, melyek úgy napkeltekor, 
mint napnyugtakor mutatkoznak sehol se 
láthatók oly gyakran, mint Alsó-Egyptom- 
ban. A jelenség rövid tartama daczára, a zöld 

' sugarak tisztán láthatók és ezek mindig 
íszép smaragd-szintiek s különösen napkel­
tekor feltűnő a színezetük, mig napnyugta­
kor ugyan hosszabb tartarauak, de ilyen­
kor többnyire kékes árnyalatba mennek 
át. Most már határozottan megállapítottnak 
teki nthetö, hogy e zöld sugarakra a tenger 
horizontjának semmi befolyása sincs és 
hogy a szemlélő embernél suggesztió se 
játszik szerepet. A zöld napsugarat külön­
ben már a régiek is ismerték. Az egypto- 
miak a fölkelő nap korongjának szélé
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kéknek festették és a beljebb eső körvana- 
lat zöldnek tüntették fel. írásaikban is 
van nyoma a zöld napsugárnak, melyet 
egy drágakővel hasonlítottak össze, amely 
kétségkívül a smaragddal azonos.

— Alagút Rómában. Az a régi 
terv, hogy a római Quirinal-hegyen ke­
resztül alagutat fúrjanak, végre a léte­
sítés stádiumába jutott. Az alagút 16 
méter széles lesz és a gyalogosok, a 
villamos vasút és a kocsik közlekedé­
sére fog szolgálni. Az alagút nem lesz 
vízszintes, hanem meneteles, hogy a 
halmokon épült Rómát a síkságon el­
terülő városrészekkel kösse össze, épí­
tése hét hónapra van tervezve.

— Sslnfényképezés. Optikai előadá­
sok sorozatát kezdte meg a Magyar körkép­
társaság, még pedig a nagy közönség szá­
mára teljesen ingyenesen. A társulat nagy 
terme ez alkalommal teljesen megtelt s a 
hallgatóság nagy érdeklődéssel és élvezettel 
hallgatta az előadást. Az előadó ma Kin- 
pathy Jenő egyetemi tanár volt, ugyanaz 
aki Magyarországon elsőnek mutatta be a 
Röntgen-sugarakat. Jelen voltak töb­
bek között Zsilinszky államtitkár és 
neje, Hegedűs Sándor képviselő neje 
és leánya, Molnár Viktor dr. mi­
niszteri tanácsos, Hőgyes, Hegedűs István, 
Hampel József egyetemi tanárok, Pulssky 
Garibaldi oszt. tan., léry Ódon közegész­
ségügyi felügyelő, Badisics Jenő iparmu- 
zeumi igazgató, Eisenhut lelepy, Innocent, 
Morelli festőművészed, számos hiriapiró, 
tanár stb.

— Az Esti Hírlap nyerője. Az Esti 
Hírlap nagy sorsolásának nyerője jelent­
kezett ma kiadóhivatalunkban.

Kaupl Nándor
czipész (1. Budapest, Csáky-u. 41.) 
a január 11-iki szerdai BH—666 számú 
lappal 50 korona értékű nyereményt 
nyert, kinek kiadóhivatalunk azt 
tüstént ki is szolgáltatta, miről bárki a 
nyerő állal aláirt és kiadóhivatalunk­
ban megtekinthető nyugtából meggyő­
ződhetik.

— A .»Hódoló diszfelvonulás.“ Eisenhut Fe­
renc óriMi körképe látható Városliget, Andrássy-ut 
végén, reggel 0-töl este V25 óráig. Belépődíj 50 kJ 
gyermekjegy 50 kr.

SZÍNHÁZAK.
Ilflai színházi műsorok i

XéiuteU sein ház: Héra Ibsen drámája 3 felvo­
násban Főszereplők Mihály fi, Márkus E., Újházi, 
Szacsvayué, Szacsvay. Kezdete 7 órakor.

Operaházi A bolygó hollandi Wagner operája 
3 felvohr sban. Főszereplők SzendrŐv, Vasqnoz, 
Kiss. Valent, Kertész, Beck, Kezdete 7 órakor.

Várseinhdzi A Gabi villa Gandillot vígjáték a 
3 felvonásban. Főszereplők Náday, Császár, Viz- 
váry, Bercsényi, Zilahi, G ahány i. Kezdete 7 
órakor.

Név*színház*. Bibliás asszony Roger operettje 3 
felvonásban. Főszereplők: Németh, Szirmai, Sóly­
mos!, Lubinszky, Tollagl, Újvári, Kitry, Csatái, 
Gazsi M., Vidorné. Kezdete 7 órakor.

ViijrHnhaz: A tekonősbéka Gandillot bohózata 
3 felvoi.asbnn. Főszereplők Góth, Hettyei, Niké, 
Gál, Hegedűs, Tapolczai, Rónaseóky, Hunyadi. 
Kezdete 7* , órakor.

Maapar Színház: A Gyurkovics leányok Her* 
czeg Ferenoz vigjátóka 4 felvonásban. Főszereplők 
Szílassy R., Molnár, L. Rózsahegyi, Bilkei, Somló, 
Ráthonyi, Odry, Kardoss, Ráskai, Arauyossy, 
Kezdete 7Va órakor.

* Magyar operabemutatás Szege­
den. A vidéki hírlapírók a jövő hónapban 
szinielőadást rendeznek egyesületük javára. 
Szegeden. A hírlapírók küldöttségileg kér­
ték meg Enyedy Lukács miniszteri taná­
csost, engedné át elhalt fia Enyedy Gyula 
«Levente» czimü operáját előadásra. A 
gyászoló apa szívesen tett eleget a kíván­
ságnak és a szegedi színtársulat már készül 
az érdekes posthumus opera előadására.

* A Szlnéazegyestllet és a bel­
ügyminiszter. Micsey F. György, a 
népliget uj nyári színházának igazgatója 
és Bdcskay Julcsa jeles operettprimadonna 
férje, tudvalevőleg nem tartozik a szinész- 
egyesület kegyeltjei közé, sőt minden ala­
pos megokolás nélkül megtagadta tőle a 
színigazgatói koncessziót. A belügyminiszter 
ennek daczára megadta Micseynek a szín­
igazgatói engedélyt, mert hát nem csak 
Kecskemet város tanácsa támogatta a 
legmelegebben a Micsey kérvényét, hanem 
mivel a főváros érdeke is követeli, hogy 
a népligetnek jól szervezett színtársulata 
legyen. A ezinészegyesület kormányzó- 
tanácsa a belügyminiszter eljárása által 
sértve érzi magát és hir szerint lemondani 
készül.

* Zichy grófné a színpadon. Satu­
éra Minna, Zichy Herman gróf elvált neje, 
akit budapesti művészkörökben is ismernek, 
a bécsi Jantsch-szinházban Eurydice szern­

él fogja énekelni 0/jenbach »Orfeusá- 
an.«

* A kassal uj színház primadon­
nája. Szendrey Mihály a kassai uj szín­
ház igazgatója, Ledovszky Mariskát, a Ma­
gvar Színház szubrett-primadonnájának nő­
vérét szerződtette primadonnának, • - A 
művésznő ez időszerint a győr-soproni 
színtársulat tagja.

ki Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy­

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznavi szántásra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékil, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes najti 
ötvett koronás nyeremény -kre a 
köv.tkezőketi

Szép nagy olajfestmény 
at*any keretben vagy

Női aranyóra, arany láncz- 
czal.

A kétszáz koronás nyereménytár­
gyak:

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra 
aranylánczczal.
Ijy* Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megneuezett 
smert jónevű fővárosi ezégeknéi 50 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepesi-ut 36. sz.j hangszereket.

Lukács NI. Mártonnál c/áozi-utoza 
zeys fzs ‘-pereket

Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza (5. sz 
férfi-ruhákat

Serényi és Frankl-nó/ (Kossuth La- 
jos-u. 21. sz.) nöiruhákat.

Szirmon Istvánnál (váozi-körut 12.) 
szereket

A szerdai
lappéldányainkra való sorsolás ma csütör­
tökön délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássv-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a január 18-lkl 
szerdal e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a január 18-lki 
szerdal
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mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir 
közjegyző által felvett tanúsítvány híva" 
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

KOZGAZDASG
Szegedi baromflkiállitás. A Gaz­

dasági Egyesületek Országos Szövetsége 
ez év szeptember havában Szegeden bá­
ró mfikiállitást fog tartani. Czélja ennek a 
kiállításnak az lesz, bogy első sorban a 
hazai jellegű, magyar baromfiakat mutassa 
be, azután a külföldi fajokkal való keresz­
tezés sikeres eredményét bizonyítsa és egy 
harmadik csoportban a külföldi fajoknak 
itteni, tiszta vérben való tenyésztése ered­
ményét láthassuk. A kiállítás megtartásának 
legfőbb czélja a természetesen hazánk barom­
fitenyésztésének föllenditése.

Nyilvános előadások a szövőipar- 
r él. A Kereskedelmi Szakműveltséget Ter­
jesztő Egyesület a műegyetem kis épületé­
ben (Vili. Eszterházi utcza 7.) e l ó 19-én 
este 9 órakor Telek János tanár folytatja 
előadását a szövőiparról,

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Az

enyhe időjárás ellanvhitatta az irányzatot, 
a malmok nem vásároltak. Elkelt 8,000 
q. búza változatlan áron,

A következő buzaíajok kerültek forga­
lomba:

Tiszavidéki 400 mm. 79.8 kg. 10.59«/,frton 
„ 2900 „ 75.5 „ 9.90 »
„ 600 „ 78. „ 10.25 »

300 „ 79. „ 10.27«/,»
Egyéb gabonanemüekben a hangulat szi­

lárd, az árak nem változtak. Rozsot 8.—8.10 
tengerit 4 50—4.65 és zabot 5.80—6 fo 
rinton adtak el.

A határidőpiaczon Csekély a részvétel, 
az árak lényegesen nem változtak.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.50—9.52
Rozs márcziusra . . 7.94—7.96
Tengeri májusra . , 4.86—4.87
Zab márcziusra , . 5.81—5.83

A budapesti értéktőzsde. Mihelyt 
Bécsből vételmegbizások érkeztek, az irány­
zat megszilárdult és a nemzetközi értékek 
emelkedtek. A helyi értékek közül a ma­
gyar villamossági, pesti kereskedelmi 
bank és az Adria részvények jutottak 
árelőnyhöz.

Az elötőzsdén előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 360.30—360.80 magyar hi- 
telrészv. 391.60—392.25 osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 362.40—362.75 déli vasut-rész- 
veny 66.25—67.25 leszámitoió-bank részv. 
262—.—.—,—.— rimamurányi vasmilrész 
307—307.25.— közúti vaspálya-részvény 
379.—.—.—.— városi villamos vasutrész- 
vénv 225.50.----- . frtou

Zárlatkor maradt: osztrák hitel* 
részvény 360.70, magyar hitelrészvény 
391.80, osztr.-magy államvasut részv. 362.50 
déli vasut-részvény 66.80, leszámitoló-bank 
részvény 262—. jelzálog hitelbank rész­
vény —.• -.— rimamurányi vasmü-részv. 
307.50.—.—. közúti vaspálya részvény 
379.—. városi villamos vasut-részvény 
225.50 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Ame­
rika magasabb jegyzései nem szilárdítot­
ták meg az irányzatot a forgalom na­
gyobbrészt pangott.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.44—9.4G
Rozs tavaszra . . 8.14—8.16
Tengeri máj.-jun.-ra 6.18—5.19 
Zab tavaszra , . . 6.12—6-13

Az értéktőzsde Bécsben. A kül­
földi biztató jegyzések a spekuláczió vá­
sárlókedvét növelték, a forgalom meg­
élénkült.

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 360.90, magyar 

hitelrészvény 391.75, magyar aranyjára­
dék 119.75, magyar koronajáradék 97-8ó 
anglo bank 154.75, osztrák-magyar állam 
vasút részvény 362.50 forinton.
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Szerkesztői üzenetek.
H. Béla. Miskólcz. Ön téved, ameny- 

nyiben nem az ön tulajdonában levő szom­
bat, január 14-iki, hanem a szerda, január 
11-iki BH—666 számú lap nyert, melynek 
tulajdonosa amint azt mai lapunkból lát­
hatja — a nyereményt már fel is vette.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

A m. kir. honvédzenekar hangversenye 
a karmester vezetése mellett S16

Kezdete 8 órakor. Szabad bemenet

Olcsó valódi
arany ezüst-nemű bevásárlási 

forrás.
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb: pontosan szabályozott zsebórák 5 
forinttól, 14 karátos aranyórák lő forinttól 
valamint 13 próbás ni ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjávai grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és érás ezée 110

Budapesten, IV., Váczi-u. 4.
o zsibárUR-ntezával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen ég 
bérmentve.

Katona -ügyekben,
vonatkozzanak a tisztarákra vagy a legénységre 
legjobban, leggyorsabban eljár és elintéz sorozás! 

és önkéntes! ügyeket,
reklamáoziókat

megszerez útleveleket, idéelétti nősülésre engedé­
lyeket stb. Dominke János, ti. es. és kir.százados, 

tulajdonát képért

katonaügyi Iroda,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. MS
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